



**Στη Ναυτική Βάση της Σούδας.** Ο υπουργός Εξωτερικών κ. Νίκος Δένδιας με τον Αμερικανό ομόλογό του κ. Μάικ Πομπέο, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, ο πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νίκος Παναγιωτόπουλος και ο Αμερικανός πρέσβης στην Αθήνα κ. Τζέφρι Πάιτ

## ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΗΠΑ

# Η συνάντηση στη Σούδα

**Η αμυντική, ναυπηγική και ενεργειακή συνεργασία των δύο χωρών επισφραγίστηκε στην πρόσφατη επίσκεψη του υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ στην Ελλάδα. Σύσφιξη σχέσεων διά θαλάσσης, αναβάθμιση της αμερικανικής παρουσίας στη Σούδα, επενδύσεις και αμφίσημες γεωπολιτικές διαπιστώσεις**

**Ε**ναν κρίκο ακόμη στους ισχυρούς δεσμούς Ελλάδας-ΗΠΑ πρόσθεσε η επίσκεψη του Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών Μάικ Πομπέο στη χώρα μας τον Σεπτέμβριο, για δεύτερη φορά τον τελευταίο χρόνο, δρομολογώντας νέες προοπτικές στην πολυεπίπεδη συνεργασία των δύο χωρών. Η εκατέρωθεν επισημάνση ότι οι διμερείς σχέσεις δεν υπήρξαν ποτέ τόσο στενές και παραγωγικές, καθώς και ότι η Ελλάδα αποτελεί πυλώνα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο, ήταν ο πυρήνας των κοινών δηλώσεων του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και

του Αμερικανού αξιωματούχου μετά την επίσκεψή τους στην 115 Πτέρυγα Μάχης στη Σούδα. Είχε προηγηθεί επίσκεψη στην αμερικανική βάση και στην ελληνική φρεγάτα ΣΑΛΑΜΙΣ, στον προβλήτα Κ14. Ο Έλληνας πρωθυπουργός, αφού τόνισε ότι το κρητικό λιμάνι αναδεικνύεται στο πιο στρατηγικό σημείο της ευρύτερης περιοχής, αναφέρθηκε τόσο στην αμυντική συνεργασία Ελλάδας-ΗΠΑ, με τον εκσυγχρονισμό των 84 F-16 σε Viper και τις σημαντικές κοινές επενδύσεις σε ελληνικά ναυπηγεία, όσο και στον ενεργειακό τομέα, με αιχμή του δόρατος την πλωτή μονάδα επεξεργασίας φυσικού αερίου και επαναε-

ριοποίησης στην Αλεξανδρούπολη, που εξελίσσεται σε κόμβο μεταφοράς αμερικανικού φυσικού αερίου στην Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη. Από την ατζέντα δεν έλειψε φυσικά το μείζον ζήτημα της ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο, που το τελευταίο διάστημα δοκιμάζεται εξαιτίας της έντονης τουρκικής προκλητικότητας. Η ελληνική πλευρά είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει τις θέσεις της, που συνοψίζονται στην υπεράσπιση των εθνικών δικαιών όχι με μονομερείς ενέργειες, αλλά με πρωτοβουλίες που βασίζονται στην καλή γειτονία. Μάλιστα, ο πρωθυπουργός εμφανίστηκε πεπεισμένος ότι ο κ. Πομπέο

συμμερίζεται τις ελληνικές θέσεις, κατανοώντας πως δεν ωφελεί κανέναν η ένταση μεταξύ δύο κρατών-μελών του ΝΑΤΟ. Κλείνοντας, μίλησε για τα κοινά ιδανικά που ενέπνευσαν μεγάλους εθνικούς αγώνες των δύο κρατών στο παρελθόν: «Είμαι σίγουρος ότι κι εσύ αντλεις από την Κρήτη νέα δύναμη για να υπηρετήσεις τα μεγάλα ιδανικά που έκαναν μεγάλη και τη δική σου χώρα: την ελευθερία, την ισότητα, τη δικαιοσύνη. Σε λίγο θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης, η οποία εμπνεύστηκε από την Αμερικανική Επανάσταση. Νομίζω ότι θα είναι πολύ καλή ευκαιρία να κάνουμε έναν κοινό απολογισμό όσων έγιναν, αλλά και όσων μπορούμε να πετύχουμε μαζί».

**Ο** Αμερικανός υπουργός προσηγγείλε τον μόνιμο ελλιμενισμό του USS HERSHEL WOODY WILLIAMS στη Σούδα, της νεότερης θαλάσσιας πλωτής βάσης επιχειρήσεων των ΗΠΑ, και δήλωσε: «Η συνεργασία μας στον τομέα της ασφάλειας σήμερα είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς η Ρωσία συνεχίζει τον αποσταθεροποιητικό της ρόλο στην περιοχή, και ειδικά στη Λιβύη, ενώ οι ΗΠΑ ζητούν την απόσυρση όλων των στρατιωτικών δυνάμεων και τη συμφιλίωση στη χώρα». Στη συ-



**1.** Ο πρωθυπουργός με τον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ επιβιβάζονται στη φρεγάτα ΣΑΛΑΜΙΣ. **2.** Η φρεγάτα σε άσκηση. **3.** Στη Σούδα θα ελλιμενιστεί μόνιμα η αμερικανική πλωτή βάση USS HERSHEL WOODY WILLIAMS

νέχεια αναφέρθηκε σε συναντήσεις του με εκπροσώπους του ελληνικού επιχειρείν και στις περαιτέρω δυνατότητες της ελληνοαμερικανικής οικονομικής συνεργασίας, ενώ χαιρέτισε την υποστήριξη της ελληνικής κυβέρνησης στις μεταρρυθμίσεις που ευνοούν την επιχειρηματικότητα. Τέλος, με αφορμή την επικεί-

μενη επέτειο των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση, ο κ. Πομπέο είπε πως «η Ελλάδα είναι ένα λαμπρό φως στην πενοαμερικανική οικονομική συνεργασία, ενώ χαιρέτισε την υποστήριξη της ελληνικής κυβέρνησης στις μεταρρυθμίσεις που ευνοούν την επιχειρηματικότητα. Τέλος, με αφορμή την επικεί-

που του επιφύλαξε ο πρωθυπουργός στο πατρικό σπίτι του στο Μαράθι Χανίων. Άλλωστε, η φιλοξενία Αμερικανών αξιωματούχων στην οικία Μητσοτάκη έχει τη δική της ιστορία, με απαρχή την επίσκεψη Τζορτζ Μπους του πρεσβύτερου το 1991, επί πρωθυπουργίας Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. **15**

## Νέες επενδύσεις σε VLCC

**Α**πόητοι –και ατρόμητοι– συνεχίζουν τον μαραθώνιο νέων ναυπηγήσεων οι Έλληνες πλοιοκτήτες στις γιάρδες της Άπω Ανατολής, συμβάλλοντας στην ανάκαμψη που διαδέχεται τις σαρωτικές συνέπειες της πανδημίας. Δύο από τις πιο πρόσφατες συμφωνίες που υπογράφηκαν με την Hyundai Heavy Industries για την κατασκευή συνολικά τεσσάρων δεξαμενόπλοιων VLCC συνδέονται με δύο «δυνατά» χαρτιά της ελληνόκτητης ναυτιλίας: τον Ευάγγελο Πισιόλη και την οικογένεια Αλαφούζου. Ο πρώτος επανήλθε στο νοτιοκορεατικό ναυπηγείο επιθυμώντας

να διπλασιάσει τον στόλο VLCC, μετά την αρχική παραγγελία δύο πλοίων για λογαριασμό της Central Shipping Group την περασμένη άνοιξη. Στα ίδια χνάρια και η εισηγμένη Okeanis Marine Holding, συμφερώντας Αλαφούζου, έβαλε πλώρη για την απόκτηση ακόμη δύο δεξαμενόπλοιων, μόλις εννέα μήνες από την ολοκλήρωση του εκτεκταμένου ναυπηγικού προγράμματος οκτώ VLCC. Και τα τέσσερα νέα πλοία θα διαθέτουν scrubbers, θα έχουν χωρητικότητα 300.000 dwt και θα κοστίσουν 90 εκατ. ευρώ το καθένα. Προγραμματίζεται να παραδοθούν το α' εξάμηνο του 2022. **16**



Πάνω: Ο εφοπλιστής κ. Ευάγγελος Πισιόλης. Κάτω: Ο εφοπλιστής κ. Γιάννης Αλαφούζος

